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I. PRESENTACIÓN 

La Consultoría Interdisciplinaria en Desarrollo (CID Gallup) expone en este documento los 

resultados de la Encuesta Nacional de Opinión Pública #152.  Forma parte de la serie de estudios 

iniciada en  Costa Rica por la empresa en 1979. En esta ocasión se entrevistó un total de 1218 

ciudadanos de 18 años y más en una muestra aleatoria y representativa de la población adulta 

en el territorio  nacional, residentes en hogares particulares. La recolecta  de la información fue 

entre el 28 de abril y el 05 de mayo del 2018, la cual posteriormente se procesó para obtener los 

resultados -a nivel total con margen de error: ±2.81 puntos y nivel de confianza 95%-  que aquí 

se exponen.  

En este estudio, al igual que el resto de la serie de CID Gallup en la región latinoamericana, se 

procura conocer las opiniones de la ciudadanía sobre el acontecer nacional y de otros temas 

como el desempeño del primer mandatario.  Además, entre otros temas, se analiza  las 

expectativas económicas y políticas de los 

ciudadanos, percepción sobre el rumbo del país 

y la seguridad ciudadana que serán divulgados en 

otros capítulos. En esta ocasión coincide con la 

finalización del periodo de Luis Guillermo Solís, 

primer presidente del Partido Acción Ciudadana 

(PAC) y se preguntan opiniones de esa gestión.  

También se preguntan las expectativas al inicio 

de gobierno de Carlos Alvarado, del mismo 

partido. 

Estos documentos  están disponibles a toda organización o persona  que lo desee, bajo el sistema 

de suscripciones e informes similares a este, en cada uno de los países de la región 

centroamericana, República Dominicana y Perú. Los interesados pueden contactar la empresa a 

info@cidgallup.com para esos efectos. 

 

La siguiente información es confidencial y puede estar sujeta al secreto profesional. Está destinada únicamente 

para el uso de quienes estén autorizados para recibirla o divulgarla. Si usted no está autorizado para evaluar esta 

información, por este medio se le notifica que cualquier divulgación, copia, distribución o toma de acción con base 

en el contenido de este documento está estrictamente prohibida y podría ser ilegal. 

  

https://www.google.com/url
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III. METODOLOGÍA 

A continuación, se describe el diseño estadístico utilizado, así como el procedimiento que se 

siguió para la selección de la muestra y desarrollo del estudio. 

POBLACIÓN DE ESTUDIO 

• Consiste en todas las personas de 18 años y más de Costa Rica de acuerdo con el último 

censo de población y vivienda del 2011, durante las fechas de recolección de campo de la 

investigación y que residen en hogares privados del territorio nacional. 

SELECCIÓN DE LA MUESTRA Y CARACTERÍSTICAS 

• Se realizaron 1218 entrevistas distribuidas por todo el territorio de Costa Rica -ver cuadro 

con características de la muestra. Para lograrlo se empleó un muestreo mixto, elaborando 

una parte de la muestra de forma personal y otra telefónica.  

• Para la muestra domiciliaria, primero se realizó una selección aleatoria proporcional al 

tamaño de distritos y luego una selección aleatoria de los segmentos censales dentro de 

cada distrito previamente seleccionado. Luego, mediante cuotas según variables socio 

demográficas, se eligieron los adultos a entrevistar. La base de datos con la cual se eligió el 

marco muestral proviene del último censo de población y vivienda realizado en el 2011.  

• La muestra aleatoria es seleccionada de forma proporcional al tamaño de los distritos, se 

controlan las variables de caracterización (en este caso sexo y edad), este método se escogió 

por dos razones. Primero cumple con los requisitos metodológicos que exige un estudio 

formal de investigación estadística y segundo, ha sido aplicado con éxito desde 1979 en 

Costa Rica, en la medición de la opinión pública y la situación socioeconómica de sus 

habitantes.  

• En cuanto a la muestra telefónica, se efectuó una selección aleatoria de números telefónicos, 

incluyendo líneas fijas y móviles de las provincias.  

• Este método se emplea principalmente por ser el medio más eficiente para contactar 

personas en los niveles socioeconómicos superiores y además porque permite trabajar en 

horas de la noche. Al final del estudio, las muestras se consolidan y se ponderan de acuerdo 

con las características sociodemográficas de las provincias. 
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RECOLECCIÓN DE LA INFORMACIÓN U SUPERVISIÓN 

1. El cuestionario y muestra 

El cuestionario utilizado por CID Gallup se administra en tableta programada- “Tablets”- 

para registrar la información que se obtiene. Se utilizó un cuestionario pre-estructurado con 

preguntas “cerradas” -respuestas posibles ya están establecidas- y preguntas “abiertas” - el 

entrevistado puede brindar cualquier respuesta-, donde se registró la opinión. Los temas y 

preguntas que tratar 

se decidieron con 

base en estudios 

cualitativos, 

conversaciones con 

periodistas, líderes 

de opinión y 

costarricenses 

adultos. Además, se 

tomó en 

consideración la base 

de datos de 

preguntas hechas en 

estudios anteriores 

para así poder hacer 

las comparaciones respectivas de los posibles cambios en la opinión pública a través del 

tiempo. 

2. Los entrevistadores 

Los responsables de recopilar la información en el campo son personas con facilidad de 

palabra, buena presentación, han completado la educación secundaria y han recibido la 

capacitación respectiva para el estudio en el que estarán laborando. En muchos de los casos, 

los encuestadores también cuentan con estudios universitarios e incluso diplomas de 

instituciones de educación superior. En el “Call center” también poseen similares 

características.   

3. Los supervisores 

Todos con experiencia en estudios de investigación social y de mercados, cuentan con 

educación universitaria. La mayoría de ellos cuentan con experiencia nacional e internacional 

en el manejo, recolección y evaluación de la calidad de las entrevistas registradas.   

Características de la muestra 
-Porcentajes, n=1218 a-b)- 

    % 

Característica  % Característica 
 

Sexo  100 Educación 100 

Masculino  49 Primaria/ninguna 43 

Femenino  51 Secundaria 34 

   Superior 23 

Edad  100   

18 a 24 años  16   

25 a 44 años  43   

45 y más  41   

     

     
 a/ La n es 1218 para todos los cuadros y gráficos del presente informe, de lo contrario 

se indica 
b/ Sumas totales pueden ser iguales a “99” ó “101” debido a redondeo en decimales. 
Fuente: anexos, cuadros estadísticos 1-2, 16 y 18 
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4. Fechas y horarios de recolección 

Las entrevistas se realizaron entre el 28 de abril y el 05 de mayo del 2018, en horarios que 

buscaron ampliar las posibilidades de encontrar al mayor número de personas en los hogares. 

Ello para incrementar las probabilidades de cada uno de ser seleccionado en el estudio. Para 

esto, las entrevistas en la Aglomeración Metropolitana o telefónicas se iniciaron, de lunes a 

viernes, a las 14:00 horas y hasta las 21:00 horas. Durante los sábados y domingos las 

entrevistas cara-a-cara fuera de la Aglomeración Metropolitana fue en un horario de las 

08:00 horas a las 20:00 horas. 

5.  Supervisión – Validación de la información 

Todas las entrevistas fueron revisadas mediante una crítica auditiva de la grabación: 

respuestas a todas las preguntas. Esta etapa tiene como propósito revisar la lógica de las 

respuestas y corregir las anotaciones defectuosas, previo a la supervisión in-situ. Los 

supervisores además llevaron a cabo la validación en un mínimo del 30% de las encuestas 

realizadas por cada entrevistador, seleccionándolas al azar, así como del apego a la 

cartografía utilizada en la investigación. El audio de las tabletas, así como el uso del GPS, 

fueron elementos  básicos para asegurar la calidad  de la entrevista y el apego al diseño 

muestral territorial,  por provincia y segmento.  

PROCESAMIENTO DE DATOS 

Al usar las tabletas, la información recolectada automáticamente pasa a los procesadores. 

Las tabletas que usa CID/Gallup graba toda la entrevista, así como la ubicación geográfica.   

MARGEN DE ERROR Y NIVEL DE CONFIANZA  

Como es usual en este tipo de investigaciones, se trabaja con un error máximo permisible 

(nivel general de confianza) del 95% para las estimaciones a nivel total. Por otra parte, los 

márgenes de error se definen con base en el tamaño de muestra con que se está trabajando. 

En los casos en que se utiliza el resultado de  la totalidad de la muestra, el error de muestreo 

sería de ±2.81 puntos como máximo.  

Lo anterior refleja que, para los resultados, de la totalidad de la muestra, expuestos en esta 

investigación, y suponiendo como ejemplo que el 60% de los entrevistados responde “sí” y 

el 40% que “no” a determinada pregunta, se tiene el 95% de confianza de que, si se hubiera 

entrevistado a todos los adultos costarricenses, el resultado final de personas contestando 

“sí” habría estado entre 57.2% y 62.8%. Al mismo tiempo, quienes contestan “no” estarían 

entre 37.2% y 42.8%. 
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IV. VISIÓN GLOBAL 

Esta encuesta revela las opiniones de los costarricenses en un momento de transición.  Ya 

terminó el período electoral y cuando contestaban las preguntas se iba terminando el gobierno 

de Luis Guillermo Solís y comenzando el de Carlos Alvarado.  Con respecto a Solís la verdad es 

que la mayoría del pueblo sigue con opiniones favorables de él no obstante el hecho que califican 

al gobierno que dirigió como mediocre.  Con respecto a Alvarado hay mucha expectativa y la 

mayoría de lo que esperan de él no tuvo nada que ver con las promesas de campaña hechas por 

él. 

Recuerdan las promesas de igualdad de género, de religión, de preferencias sexuales, pero 

esperan que ahora que llega gobierno que arregle la situación económica (hay una tasa de 

desempleo de 10.3 por ciento) y el déficit fiscal.  Recuerdan la promesa de construir un tren 

eléctrico, pero espera que haga algo para contrarrestar el crimen y la delincuencia.  El grupo más 

grande considera que la delincuencia aumenta y en uno de cada cinco hogares reside una 

persona que ha sido víctima de un robo o asalto desde que comienza el año 2018.   

Como en todos los años electorales hay esperanza entre un porcentaje importante de la 

población en que la situación económica de sus familias mejore en los 12 meses próximos.    En 

el pasado rápidamente se disipa esa esperanza después de que terminan las elecciones y toma 

posesión el gobernante nuevo.  En enero de 2018 inmediatamente antes de las elecciones un 51 

por ciento manifestó que esperaban que la situación económica de su familia mejorara y ahora 

en mayo ya cayó al 44 por ciento.   

Lo que sí es diferente en este año en comparación con años políticos previos es que en el pasado 

terminaban las elecciones y los habitantes perdían interés en todo lo que tenía que ver con la 

política.   Ahora es importante señalar que un 60 por ciento dice que sigue con mucho o algún 

interés en los  asuntos políticos nacionales.   Se “politizó” la población costarricense con la 

elección de 2018.  Esto pudiera implicar que habrá mucha volatilidad en el futuro, dependiendo 

en lo que hace el primer mandatario y el gobierno que lo acompañe, tanto en el poder ejecutivo 

como en el legislativo.   

Parte de la volatilidad vendrá con el manejo del problema de corrupción en gobierno, que ahora 

es visto por el grupo más grande como el principal del país.   Hubo mucho contenido en los 

medios en 2017 y ahora en este año de casos como el “cementazo,”  el caso Yanber y otros 

donde elementos políticos metieron la mano en el erario público.  La idea es que algunos se 

enriquecieron ilícitamente usando sus contactos políticos.   Por el otro lado, y hay que hacer 

comparación, la preocupación en los hogares nacionales es con el alto costo de la vida y en 

especial la canasta básica.  Entonces, si se yuxtaposicionan las situaciones por un lado están los 

políticos corruptos viviendo muy bien mientras que están las personas en sus hogares sin dinero 

y sufriendo. 

Es una situación de mucho cuidado.  La encuesta próxima de esta serie será en septiembre. 
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INTERPRETACIÓN DE RESULTADOS 
 

Nota: 

Resultados pueden dar “99” 0 “101” por efecto de redondeo. 
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V. EL GOBIERNO DEL PRESIDENTE LUIS GUILLERMO SOLÍS 

A. EVALUACIÓN DE LABORES ADMINISTRACIÓN SOLÍS RIVERA 

Pregunta: ¿Cuál es su opinión  de la forma en que lleva a cabo sus labores como presidente Luis 

Guillermo Solís?  

Los costarricenses están divididos en tres grupos con respecto a la gestión de Luis 

Guillermo Solís en la presidencia.  Una tercera parte, más o menos, considera que se 

desempeñó bien o muy bien, y otra tercera parte lo contrario.  Los demás están 

ambivalentes. Los entrevistados con poco nivel educativo son los más indispuestos 

a opinar de una manera u otra.   

Los seguidores de su partido, el Partido Acción Ciudadana PAC son menos críticos.  
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B. TENDENCIAS EN LA EVALUACIÓN DE LABORES ADMINISTRACIÓN SOLÍS RIVERA 

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la forma en que lleva a cabo sus labores como presidente Luis 

Guillermo Solís?  

Luis Guillermo Solís termina su presidencia con una saldo leve y positivo en la opinión 

pública y revierte la tendencia negativa que se ha visto durante mucho de su presidencia.  

El resultado de la elección, sin duda, donde su partido político ha logrado repetir en el 

poder ejecutivo, le ha ayudado. 

Esta administración tuvo altos y bajos durante los cuatro años. Hubo mucha esperanza 

que iba a haber un cambio cuando por primera vez llegaba al poder el PAC. Los 

costarricenses se volcaron hacia Solís, esperanzados por su promesa de presidir sobre un 

cambio- en especial honradez en el ejercicio gubernamental en todas las instancias.  Se 

dio un espacio al desencanto, en los meses de abril a setiembre – y vuelve al nivel “normal” 

en diciembre. 
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C. EVALUACIÓN DE ADMINISTRACIONES PREVIAS EN MOMENTOS SIMILARES  

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la forma en que lleva a cabo sus labores como presidente Luis 

Guillermo Solís?  

Luis Alberto Monge terminó su período constitucional como el presidente mejor evaluado 

en las diez presidencias que han gobernado el país en los últimos cuarenta años.  Dio cabida 

a la elección de Oscar Arias, quien también terminó muy bien. De las diez presidencias el de 

Luis Guillermo Solís termina en séptimo lugar con un mínimo saldo positivo.       

Opinión gestión presidencial de Solís, Chinchilla 

Pacheco, Rodríguez, Figueres, Calderón, Arias, Monge y Carazo,  

en similares períodos de administración. 

 – Porcentajes e índices a) b) – 

 

 

Opinión 

  Mandatario 

          
Solís 

04/18 

Chinchilla  

04/14 

Arias 

04/10 

Pacheco 

04/06 

Rodríguez 

04/02 

Figueres 

04/98 

Calderón 

04/94 

Arias 

04/90 

Monge 

04/86 

Carazo 

04/82 

           

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
Muy 

bien/Bien 
34 27 71 23 41 33 52 79 76 6 

           
Ni bien/ni 

mal/NS 
36 30 16 43 45 45 39 15 22 37 

           
Muy 

mal/Mal 
30 42 12 35 14 21 9 6 2 57 

           

Índice b/ 4 (37) 59 (12) 27 12 43 73 74 (51) 

Fuente: Anexo 2, cuadros estadísticos y estudios anteriores. 

Resultados pueden sumar “99” ó “101” por efectos de redondeo. 

a/ Se restan las opiniones negativas de las positivas.  -  b/ Números rojos entre paréntesis indican un balance desfavorable. 
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D. APROBACIÓN GESTIÓN PRESIDENCIAL  

Pregunta: Aprueba o desaprueba la forma en que se desempeña como presidente Luis G. Solís?   

En forma más concreta, se administra la pregunta previa y el resultado es favorable para el 

presidente Solís. Hay mayor aceptación sobre su ejercicio en este cuatrimestre y en su labor.  

Los últimos acontecimientos de supuestos actos de corrupción- tanto en su gabinete, pagos 

de sobresueldo y dinero no devuelto al fisco –como de otros actos asociados al gobierno, 

no le afectaron a tal punto de dejar en negativo su mandato. 

Aprobación de labores del presidente Luis Guillermo Solís 

-Porcentajes- 

 

 

 

 

  

Fuente: Anexo 2, cuadros estadísticos  
*No sabe/No responde 8%.                      

 

Aprueba 
51% 

Desaprueba 41% 
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E. CUMPLIMIENTO DE PROMESAS  

Pregunta: En general, ¿considera usted que el Presidente Luis Guillermo Solís, cumplió 

sus promesas de campaña? 

La campaña electoral que llevó al poder ejecutivo a Luis Guillermo Solís se caracterizó por 

enarbolar el sentimiento de confianza en la honradez y eficiencia en la administración 

pública, que tanto había fomentado el creador del PAC, Ottón Solís.  Al terminar su período 

constitucional se divide la población entre los que creen que cumplió con sus promesas y 

los que creen lo contrario. Entre los entrevistados hubo comentarios alusivos, de 

expresiones universales: “muy bonito para ser real”. 

Los ciudadanos con menos edad, fueron quienes más confianza tuvieron en Solís y sus 

promesas,  y esa credibilidad disminuyó a medida que también se llegaba a los grupos con 

menos educación formal- Indicaron algunos: “no creer más en políticos,”, “son todos 

iguales”, “cuando están en campaña ofrecen hasta el cielo, después se olvidan, en especial 

de los pobres”, “habla muy bien, es amable…pero es un político más…”, “lástima que no 

está Ottón, a él le creeríamos”… 

Nivel de cumplimiento de las promesas de campaña 

-Porcentajes- 

 

 

 

 

 

  

OPINIÓN 
EDAD EDUCACIÓN 

-24 25-39 40+ PRIM SEC SUP 

Nada/Poco 43 54 55 55 53 48 

Algo/Mucho 54 44 42 43 44 49 

Fuente: Anexo 14, cuadros estadísticos y estudios anteriores 
*No sabe/No responde 2%.                    

 



 

CID Gallup: Estudio de Opinión Pública 

Costa Rica #152. Mayo, 2018  15 
 

F. SITUACIÓN DEL PAÍS  

Pregunta: ¿cómo considera queda el país después de estos cuatro años de gobierno de 

Luis Guillerma Solís 

De nuevo una tercera parte de la población se divide cuando considera cómo quedó el país 

al finalizar el gobierno de Solís. Para el grupo mayoritario – no hubo cambios- está igual. Y 

similares proporciones indicaron mejor o peor.  Estas opiniones son contrarias a la posición 

del Gobernante, quien sí manifiesta que deja a Costa Rica mejor de como la encontró 

cuando recibió la faja presidencial de Laura Chinchilla.  
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EDAD EDUCACIÓN

NEGATIVO 

POSITIVO 
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G. OPINIÓN DEL CIUDADANO LUIS GUILLERMO SOLIS 

Pregunta: ¿Y de Luis Guillermo Solís? ¿Qué opinión tiene? 

La opinión que tenían los ciudadanos de Luis Guillermo Solís, la persona, siempre fue más 

favorable que desfavorable entre la población de estudio. No obstante, se observa que hubo 

una reducción sustancial de esas opiniones favorables según avanzó su presidencia y al final 

retoma sus niveles habituales muy probablemente relacionado con el apoyo que recibió el 

PAC en la elección.   
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G. RECORDACIÓN DE LA PRIMERA DAMA 

Pregunta: Y recuerda  ¿cuál es el nombre de la primera dama actual? 

La  primera dama del país, Mercedes Peña, ha tenido un paso poco conocido en 

el país en este gobierno. Después de casi cuatro años,  solo una minoría – menos 

de dos personas de cada diez- recordó  su nombre en forma correcta.  Este dato 

es llamativo, porque la primera dama, ha sido reconocida por la mayoría de los 

ciudadanos en gobiernos previos. En esta ocasión, se tiene pocas diferencias entre 

las variables sociodemográficas que son las que en la mayoría de este tipo de 

estudios muestran diferencias, con excepcion del nivel educativo, aunque siempre 

es baja la recordación. 

La Señora Peña, tuvo una destacada labor en la promoción y fortalecimiento de 

las acciones municipales  y en algunos pocos  lugares fuera de la aglomeración, sí 

recordaron sus visitas.  

 

Recordación del nombre de la primera dama 

-Porcentajes- 

  

% Sí 
recuerda 

EDAD EDUCACIÓN 
-24 25-39 40+ PRIM SEC SUP 

9 13 16 9 11 25 

14% 
recuerda el 

nombre de la 
primera 

dama 

Mercedes 
Peña 

Fuente: Anexo 14, cuadros estadísticos.                      
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H. MEJOR MINISTRO Y DIPUTADO DEL GOBIERNO DE LUIS GUILLERMO SOLIS 

Pregunta: para usted cual es el mejor Ministro? 

En general, los ministros y diputados no se conocen entre el pueblo.  De los ministros 

del gobierno de Luis Guillermo Solís fue Gustavo Mata Vega el  mejor evaluado.  En 

segudo lugar está Sonia Marta Mora.    

Entre los diputados fue Otton Solís del PAC el mejor evaluado, seguido por Patricia 

Mora del Frente Amplio.  Ambos siguen en puestos de gobierno nombrados por Carlos 

Alvadrado.  

 

 

 

 

 

Gustavo Mata Vega, Ministro 
de Gobernación, Policía y de 

Seguridad 11%

Sonia Marta Mora Escalante, 
Ministra de Educación Pública 

9%

Ninguno
57%

Cita un 
ministro

43%

Mejor ministro 
-Porcentajes -

Fuente: Anexo 26-27, cuadros estadísticos.  
Otros ministros citados: menos de 3% de mención cada uno. 
Otros diputados citados: menos de 3% de mención cada uno. 

Ottón Solís 11%

Patricia Mora 3%

Edgardo Vinicio Araya Sibaja 3%

Mario Redondo Poveda 3%

Ninguno
62%

Cita un 
diputado

38%

Mejor diputado 
-Porcentajes -
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VI. EXPECTATIVA DEL GOBIERNO DE CARLOS ALVARADO 

A. OPINION IMPACTO DEL GOBIERNO DE ALVARADO EN EL PAÍS 

Pregunta: Y pensando en el futuro gobierno de Carlos Alvarado: Cómo cree que dejará el país 

después de sus cuatro años de gobierno   

La ciudadanía costarricense, vislumbra con esperanzas y optimismo la 

administración del presidente electo Carlos Alvarado.  No obstante, se divide en tres 

grupos: quienes esperan que el país estará mejor en el 2022 cuando deja el poder 

Alvarado.   Otra que cree estará igual que ahora y una minoría que dice que estará 

peor. 

Y ¿quiénes son los que esperan más de Alvarado? Los adultos de 18 a 24 años y 

aquellos mayores de 40 años. A la vez, seis de cada diez costarricenses votantes con 

estudios superiores son quienes más fe manifiestan en el éxito del ejercicio 

presidencial.
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B. CUMPLIMIENTO DE PROMESAS  

Pregunta: Y ¡¿Cuánto cree que Carlos Alvarado cumplirá sus promesas de campaña 

cuando llegue a la presidencia? 

La expectativa se une a la confianza que se tienen en que Alvarado cumplirá con sus 

promesas de campaña- “Nos prometió mucho, vamos a ver cuánto nos cumple.” 

“Transparencia en las acciones, honradez de todos los miembros del equipo”; Ofreció 

“eficiencia en las actividades…”    

Los costarricenses dan más credibilidad a medida que se eleva su nivel educativo. La 

esperanza es que es una “persona joven”, “no tiene tantas mañas”, “todavía cree en el país”. 

Es un presidente que ha generado verdaderas “ilusiones” entre sus conciudadanos. Les 

gusta desde su “sonrisa, la forma que habla, su familia…”  A veces les entraba la duda, 

máxime a raíz de los últimos actos de supuesta corrupción que han salido a luz pública, no 

obstante, se tiene que Alvarado llega a la presidencia con aceptación de dos terceras partes 

de los adultos. 

 

Nivel de cumplimiento de las promesas de campaña 

-Porcentajes- 

No incluye NS/NR 

 

 

 

 

 

  

OPINIÓN 
EDAD EDUCACIÓN 

-24 25-39 40+ PRIM SEC SUP 

Nada/Poco 32 38 37 42 39 23 

Algo/Mucho 67 60 57 54 58 72 

Fuente: Anexo 13 , cuadros estadísticos y estudios anteriores 
*No sabe/No responde 4%.                    
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C. OPINIÓN DE CARLOS ALVARADO EL CIUDADANO 

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de Carlos Alvarado?  

El presidente electo está bien posicionado entre la población adulta, y una mayoría 

absoluta, opina favorable de su persona.  De nuevo, es entre los costarricenses con 

estudios superiores donde mejor está posicionado y menor opinión negativa recibe. 

Igual posición se destaca entre los jóvenes, y siete de cada diez, manifestó tener una 

opinión positiva. 
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D. RECORDACIÓN DE LA FUTURA PRIMERA DAMA 

Pregunta: ¿Y recuerda el nombre de la futura primera dama? 

La esposa del presidente electo, Claudia Dobles, inicia el gobierno con una 

penetración recordatoria de menos de dos de cada diez informantes – la cual 

aumenta a medida que se mejora el nivel educativo del costarricense. 

Cuando se relaciona con la edad, no hay diferencias significativas, y es entre los 

menores de 24 años, donde se eleva el conocimiento. 

La forma en que la Sra. Dobles se desenvuelva en los próximos cuatro años, será 

determinante para que sus conciudadanos tengan al final un mayor conocimiento 

de ella   y eso unido a una opinión favorable.  Lo usual es que las primeras damas 

sean muy bien aceptadas por la ciudadanía y ello se debe en gran parte a la 

participación y desarrollo de proyectos comunales.  La primera dama, se reconoce 

como el “corazón del presidente” y de ella se espera que se preocupe más por la 

atención a las necesidades inmediatas de la población. 

 

Recordación del nombre de la primera dama 

-Porcentajes- 

  

% Sí 
recuerda 

EDAD EDUCACIÓN 
-24 25-39 40+ PRIM SEC SUP 

20 15 15 11 14 27 

Fuente: Anexo 12, cuadros estadísticos y estudios anteriores.                      

16% recuerda el 

nombre de la 
primera dama 

Claudia Dobles 
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E. RECORDACIÓN DE NUEVOS VICEPRESIDENTES 

Pregunta: ¿De los vicepresidentes nuevos?   ¿Recuerda los nombres o de alguno?   

Desde que CID Gallup, inicia su programa de investigación pública en 1979, ha 

encontrado que los vicepresidentes pasan desapercibidos entre la ciudadanía. Se 

recuerdan o reconocen poco – parecido a los miembros del poder legislativo- 

En esta oportunidad, siete de cada diez informantes indicaron no recordar el 

nombre de alguno de los recién nombrados vice presidentes.  Epsy Campbell, 

quien también se desempeñó como diputada en la administración que concluyó 

el primero de mayo, es la vicepresidenta que se recuerda más.  El otro 

vicepresidente, Marvin Rodríguez es prácticamente desconocido. 

Nuevamente se encuentra que a medida que se aumentan los años de estudio, 

también se incrementa el conocimiento de Campbell. 

Recordación del nombre de nuevos vicepresidentes 

-Porcentajes- 

 

  

% Sí recuerda 
Epsy Campbell 

EDAD EDUCACIÓN 
-24 25-39 40+ PRIM SEC SUP 

25 28 30 18 26 53 

71

28Epsy
Campbell.

Marvin
Rodríguez

NS/NR

Fuente: Anexo 16, cuadros estadísticos. 
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F. PARTIDO POLÍTICO DE CARLOS ALVARADO 

Pregunta: Y recuerda de ¿qué partido político es Carlos Alvarado?   

El partido político que llevó al triunfo a Carlos Alvarado se asocia muy bien con él. Son 

pocos los que no recuerdan que es del PAC, no obstante el alto número de personas 

seguidores de otros partidos que le otorgaron su voto en la segunda vuelta. 

Esta relación está generalizada en la casi totalidad de los ciudadanos independiente de 

partido político y las variables sociodemográficas. 

 

 

 

 

 

 

NS/R
15%

PAC
83

Incorrecto: Otro
2%

Partido Político de Carlos Alvarado
-Porcentajes -

Fuente: Anexo 13, cuadros estadísticos. 
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G. PROMESAS DE CAMPAÑA  

Pregunta: Recuerda alguna promesa de Carlos Alvarado hecha en su  campaña? Cuál considera 

es la principal acción que debe hacer el nuevo presidente cuando llegue al poder el 8 de mayo? 

La campaña política de 2018 será recordada en la historia costarricense por su contenido. 

El temario principal tuvo que ver con la democracia, los derechos de mujeres y de la 

comunidad LGBTI, y hasta un cierto punto la participación de los grupos religiosos en la 

política nacional.   Entonces no extraña que una posible “ley igualitaria” es la promesa de 

campaña hecha por Carlos Alvarado y recordada.   

Lo interesante es que esa ley no es la principal acción que requieren de Alvarado ya que 

es presidente.  Lo que quieren es que él se enfoque en los problemas económicos y 

delincuenciales que azotan al país.    Las promesas de campaña fueron “tal cuál” pero lo 

que quieren ahora los gobernados es acción frente a la problemática nacional.  
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H. PENSIONES – JUBLILACIÓN  

Pregunta: Tiene usted algún sistema o plan de pensiones? ¿Cuánta confianza tiene 

usted que el Gobierno tiene o tendrá el dinero para que le paguen a usted las 

pensiones cuando llega la edad de retirarse? 

También, en esta nueva administración presidencial, hay un tema que se tendrá en la 

palestra y es el financiamiento de las jubilaciones.  La población económicamente activa 

debería espera que al final de sus años de trabajo, pueda contar con un ingreso. 

Se destaca un grupo que indica ya tener su ingreso por la pensión y también otro que 

está cotizando para que, al terminar de laborar, tener acceso a una cantidad de dinero 

que le asegure una vida digna en su vejez.  

A medida que se cuenta con mayor edad, hay más seguridad que sí contará con ese 

derecho que ha adquirido por su trabajo y ese sentimiento también es más arraigado 

entre los hombres. Las mujeres son menos optimistas en este sentido, es posible que 

también sean más “realistas”.  

Confianza en que el gobierno tendrá el dinero para su pensión 

-Porcentajes- 

 

  

Confianza, n=331 
SEXO EDAD 

MASC FEME -24 25-39 40+ 

Ninguna/Poca 47 58 61 54 45 

Algo/Mucha 53 42 39 46 55 

58

15

27

Posee pensión
-Porcentajes-

Si tendrá: paga
por la pensión

Sí tiene: está
pensionada

No tendrá

Fuente: Anexo 25, cuadros estadísticos. 
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VII. LA SITUACIÓN POLÍTICA 

A. IMAGEN – FIGURAS POLÍTICAS  

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de (nombre de personalidad)?  

Esta evaluación es estrictamente personal –especialmente en el caso de Carlos Alvarado.  La 
primera vez que se mide en las encuestas fue en mayo de 2017 y fundamentalmente fue 
desconocido comparado con otros que aparecen en este cuadro.  Dos meses antes de la 
elección de febrero uno de cada cinco costarricenses lo conocían lo suficiente para tener 
opinión favorable de él.   

El mejor conocido aun hoy es el expresidente Luis Guillermo Solís; sale este de la presidencia 
del país con más de la mitad de sus coterráneos opinando favorablemente de él.   

 

                Imagen de personalidades evaluadas  a) 
                           -Porcentajes favorables- 

Personalidades 
evaluadas 

Mayo-2018 Favorables 
Años previos: 
Favorables (2) 

Favor Desf. Saldo (1) 

Ene. 
II-18 

Ene. 
I-18 

Dic. 
17 

Set. 
17  

May 
17 

Ene
. 

17 
2016 2015 2014 

             

Carlos 
Alvarado  

73 17 56 31 -- 19 20 13 -- -- -- -- 

Epsy Campbell 64 18 46 -- -- -- -- -- -- -- -- -- 
Rodolfo Piza  59 25 37 47 44 43 40 31 29 26 37 36 

Ottón Solís 56 33 23 -- -- -- -- -- -- -- -- -- 
Luis G. Solís  53 36 17 46 -- 46 57 63 55 38 41 61 

 1) Saldo: se restan opiniones desfavorables de favorables.  Números en rojo ( ) registran saldos 
negativos. 

2) Resultados muestran promedios de lecturas realizadas.     Estudios CID Gallup años anteriores.  
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B. LA PREFERENCIA ACTUAL DE PARTIDOS POLÍTICOS 

Pregunta: ¿Y cuál es su partido preferido? 

El porcentaje mayoritario se define sin afiliación o preferencia de partido político. Acción 

Ciudadana – PAC- reúne a una cuarta parte de los ciudadanos y Liberación Nacional PLN se ubica 

en el segundo lugar dentro del grupo que indica tener un partido preferido.  Llama la atención 

que el partido que ganó la primera vuelta en las elecciones de febrero – Restauración Nacional 

– ahora cuenta con solo ocho por ciento de apoyo. Esto no obstante la cuarta parte del voto que 

recibió en la primera vuelta. 

El Partido Unidad Social Cristiana (PUSC), con uno de cada veinte ciudadanos que se declaran 

sus simpatizantes, se mantiene con visibilidad en la política del país. Sus seguidores están 

proporcionalmente más entre mayores de 40 años de edad y estudios universitarios. 

 

PLN
19%PUSC

6%

PAC
25%

Frente Amplio
1%

Rest. Nacional
8%

PIN
1%

Ninguno
40%

Preferencia partidaria
-Porcentajes-

Fuente: Anexo 9, cuadros estadísticos.
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C. TENDENCIAS EN LAS PREFERENCIAS PARTIDARIAS 

Pregunta: ¿Y cuál es su partido preferido?  

El Partido Acción Ciudadana por primera vez manda a Liberación Nacional a un segundo 

lugar de preferencias entre los entrevistados costarricenses.  Aun cuando el PAC, con Luis 

Guillermo Solís a la cabeza, ganó las elecciones de 2014, el PLN tenía más simpatizantes.   

Lo que si demuestra los doce últimos años es una continua disipación del poder y apoyo 

hacia Liberación Nacional. 
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D. INTERÉS EN LOS ASUNTOS POLÍTICOS DEL PAÍS 

Pregunta:  ¿Cuánto interés tiene usted en los asuntos políticos del país?   

Ya pasaron las dos vueltas de una elección muy emotiva.   Pero sigue la mayoría interesada 

en los asuntos políticos del país; esto es algo inusual para Costa Rica.  Mayor el nivel 

educativo del entrevistado, más probable que manifiesta que está siguiendo los 

acontecimientos políticos. 

Los que tienen un partido político preferido tienen más probabilidad de estar siguiendo las 

noticias políticas.  Mayor la edad del entrevistado, menos interés tienen. 
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VIII. SITUACIÓN ACTUAL DEL PAÍS 

A. LA NOTICIA DE MAYOR IMPACTO 

Pensando en todo, ¿cuál fue la noticia nacional  que más le impactó en el último mes? 

Normalmente las noticias internacionales no impactan en la opinión pero en la semana 

en que se realizó este estudio hubo una serie de eventos, incluyendo la muerte de 45 

personas,  en Nicaragua, país vecino.  Los costarricenses entienden que lo que ocurre en 

esa nación podrá tener fuertes repercusiones en el territorio nacional, especialmente 

tomando en cuenta la gran cantidad de ciudadanos nicaragüenses residiendo en el país.   

Por supuesto, las noticias políticas, y en especial las relacionadas al cambio en los poderes 

– legislativo y ejecutivo – han impactado y han sido parte del quehacer diario de los 

ciudadanos.  
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B. EL RUMBO DEL PAÍS 

Pregunta: En su opinión, cuando usted toma en cuenta todo lo que pasa en Costa Rica, 

¿Cómo cree que va el país?   

No obstante la euforia provocada por las elecciones y el cambio en la estructura del 

poder gubernamental, la mayoría absoluta de los entrevistados opinan que el país va mal 

enrumbado.  Hay una mejoría de 23 puntos, pero sigue siendo el pesimismo lo que 

predomina en el país. 

Los que se declaran seguidores del PAC y los que reportan que su situación económica 

familiar está mejor ahora en comparación con el año pasado, son los que tienen mayor 

probabilidad de decir que el país va por buen camino. 
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C. LOS PROBLEMAS DEL PAÍS 

Pregunta: ¿Cuál considera usted es el principal problema de nuestro país? 

Los actos de corrupción que ocurrieron en los últimos meses del gobierno anterior fueron 

motivadores para que este problema llegara a primer lugar entre los entrevistados. 

Cuando citaban a la corrupción en gobierno, recordaban también en varios casos el por 

qué lo hacían y aquí sobresalen: “el cementazo, “vea como hay de ladrones en el 

gobierno”, “el cementazo llegó a todos los poderes de la Republica”, “ya no hay  políticos 

honrados”, “que los ministros devuelvan el dinero que se robaron”, “no les da vergüenza 

a esos ministros recibir sueldos que no son”…  

Otros desafíos confrontando al país han pasado a segundo plano, a pesar de ser 

problemas serios que también afectan a la familia como el desempleo, costo de vida e 

inseguridad ciudadana. 
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D. PRINCIPAL PREOCUPACIÓN DEL HOGAR 

Pregunta: ¿Cuál es la principal preocupación que tiene usted y su familia?   

La economía familiar es lo que más ansiedad y preocupación genera entre los miembros de la 

familia y por ende en el informante en este estudio y esta es generalizada en todos los estratos 

de estudio.   

El alza en el valor de los artículos de uso diario en el hogar como son granos, pan, frutas, 

vegetales, están afectando al presupuesto familiar y si a eso se le une el hecho que hay miembros 

en la familia sin empleo, la preocupación se agrava.  

En un lejano tercer lugar se ubican dos preocupaciones que también van juntas: uso y tráfico de 

drogas y el clima de violencia que se vive en el barrio donde vive. Ya “hay temor de salir del 

hogar”, “Tengo miedo de que mi hijo se meta en eso de la droga” “Ahora es peor, muchos 

muertos por luchas entre narcotraficantes del barrio…” 
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E. LAS VÍCTIMAS DE ASALTO 

Pregunta: En los últimos cuatro meses ¿ha sido usted o algún familiar que vive en este hogar 

con usted, víctima de un robo o, asalto?  

En uno de cada cinco hogares reside una persona que ha sido víctima de un robo o asalto 

desde que comienza el año 2018.  Si hay un millón de hogares en el país, esto implica que 

hay 200 mil víctimas.   

Los entrevistados con edades entre 25 y 39 y que tienen un nivel educativo de secundaria 

tienen mayor probabilidad de ser víctimas que otros que participaron  en la encuesta. 
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F. TENDENCIA DE INCREMENTO EN EL CRIMEN 

Pregunta: Durante los últimos cuatro meses, ¿considera usted que el crimen y la delincuencia 

en su comunidad ha aumentado, disminuido o se ha mantenido igual?   

No obstante el hecho de que la cantidad de víctimas del hampa se ha mantenido más o 

menos a iguales niveles en el último año, entre la población existe la percepción de que 

está incrementando.  Esto puede ser producto de la campaña donde se habló de la 

situación o por el contenido de los medios. 

Las mujeres tienen mayor probabilidad de creer que crece la delincuencia. 

 

 

 

 

 

  

42 38 30

42

48
46

54
59

51

45

11
8

11
7

7

0

10

20

30

40

50

60

70

80

ene-17 abr-17 set-17 ene-18 may-18

Percepción de la tendencia de la delincuencia en el país 
- Enero 2017 a la fecha -

Aumentado Igual/NS Disminuido

P
o

rc
en

ta
je

s

Fuente: Anexo 7, cuadros estadísticas y estudios anteriores.

Medición



 

CID Gallup: Estudio de Opinión Pública 

Costa Rica #152. Mayo, 2018  37 
 

G. LA SITUACIÓN ECONÓMICA DE LA FAMILIA CON RESPECTO AL AÑO PASADO 

Pregunta: Y ¿cómo considera usted que está la situación económica de su familia hoy en 

comparación con el año pasado?  

La mayoría de los entrevistados opinan que la situación económica de su familia está 

igual que el año pasado.  Los seguidores del PAC y otros partidos políticos excepto el PLN 

tienen mayor probabilidad de decir que está su familia igual financieramente. 

Los jóvenes menores de 24 años tienen mayor probabilidad de decir que su familia está 

ahora mejor.  Mientras que los de 40 años y más probablemente dicen en mayor cuantía 

que están peores. 
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H. PERSPECTIVAS DE LA SITUACIÓN ECONÓMICA FAMILIAR 

Pregunta: ¿Cómo cree que será la situación económica de su familia en los próximos 12 meses?  

Hay más entrevistados que esperan mejoría en la situación familiar que lo contrario.  

Cada vez que hay una elección de repente surge el optimismo –en 2010 fue 47 por ciento 

que fue optimista, en 2014 un 48 por ciento y ahora un 51 por ciento.   Después viene la 

mayor aceptación de la realidad. 

Los seguidores del PAC son los que más optimismo tienen en la actualidad.   Hay 

relativamente poco pesimismo al entrar el gobierno nuevo. 
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I. OPINIÓN DE EMPLEADOS DEL GOBIERNO 

Pregunta: Algunos han dicho que el gobierno tiene más empleados de los que 

realmente necesita  Otros dicen que no es cierto, que mas bien debería contratar más.  

Otros no sabe.  Cuán es la opinión suya al respecto. 

Es tema de actualidad, no tanto el tamaño del Estado, sino los salarios o pagos que devengan 

y que hicieron patente los sindicatos públicos en su desfile del primero de mayo recién pasado. 

Tratar en el pueblo sobre los empleados del gobierno – que reciben sus salarios con los 

impuestos que pagan todos los costarricenses – genera emoción.  En esta oportunidad, hay una 

división: la mitad indica que son demasiados y la otra tiene tres grupos – hay que contratar más, 

es suficiente y no sabe.  Los comentarios de la población entrevistada fueron variados, desde 

aquellos que manifestaron: “hay que nombrar más, cuando se llega a las oficinas tardan mucho 

tiempo en atender”, “sí para que así puedan atender cuando se necesitan” …y una mayoría 

considera que “Para qué más”, “deberían ponerlos a trabajar”, “Uno llega a las oficinas y están 

hablando”, ¿“He llegado al EBAIS a las 8am a una cita y están desayunando…cómo es posible?” 
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J. OPINIÓN DEL TREN ELECTRICO 

Pregunta: Considera usted que la construcción de un tren eléctrico elevado en el área 

metropolitana de San José, ayudaría a resolver la situación del transporte público?    

La segunda promesa de campaña más recordada de Carlos Alvarado es la construcción 

de un tren eléctrico.    La gran mayoría de los entrevistados consideran que la creación 

de este tren vendría a resolver mucho o algo al problema de transporte público que se 

vive en la Aglomeración Metropolitana. 
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Fuente: Anexo 17, cuadros estadísticos 
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IX. FAMILIA COSTARRICENSE 

A. IGUALDAD DE GÉNERO 

Pregunta: Ahora vamos a hablar sobre la familia en nuestro país. Cuanto de acuerdo está usted 

con lo siguiente: Donde 5 es Muy de acuerdo y 1 es nada de acuerdo… 

La promesa de campaña más recordada de Carlos Alvarado ha sido la igualdad de género 

y de todos los grupos de la sociedad.  Se incluyeron preguntas sobre todo sobre género 

en esta encuesta.   

En general las aseveraciones “machistas” han sido rechazadas por los entrevistados.   

Donde hay más división es en la cuestión del apellido y cuál debería ir primero.    
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Fuente: Anexo 18 a 24, cuadros estadísticos. 



 

CID Gallup: Estudio de Opinión Pública 

Costa Rica #152. Mayo, 2018  42 
 

B. RELIGIÓN 

Pregunta: Ahora vamos a hablar sobre la familia en nuestro país. Cuanto de acuerdo está usted 

con lo siguiente: Donde 5 es Muy de acuerdo y 1 es nada de acuerdo… 

El tema de religión fue abiertamente tema de la campaña de 2018, aunque hubo un 

esfuerzo de limitarlo.  Fabricio Alvarado, el candidato que perdió la elección, es un 

evangélico militante y finalmente la mayoría lo rechazó no especialmente por ese hecho 

sino por las figuras que lo acompañaron.    

Mientras que la mayoría de los entrevistados no creen que es necesario ser religioso para 

ser buen padre o madre, sí apoyan el hecho de que la iglesia católica sea la oficial y que 

este de clases de religión en las escuelas y colegios públicos.   
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Fuente: Anexo 18 a 24, cuadros estadísticos. 
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Pregunta: Cuanta confianza  tiene usted en confesar sus pecados ante un cura, pastor? 

El hecho que creen que la iglesia católica debería ser la oficial y que se deberían dar clases 

de religión en los centros educativos del país, no quiere decir que abrazan la idea de 

permitir que alguna iglesia sirva de intermediario con el Todopoderoso.   Mayor la 

persona entrevistada, más probable que están dispuestos a ir a “la confesión.”  La 

juventud rechaza mayoritariamente ese concepto, aunque recibieron las clases cuando 

estudiaron.    
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C. MATRIMONIO Y SEXUALIDAD 

Pregunta: Ahora vamos a hablar sobre la familia en nuestro país. Cuanto de acuerdo está usted 

con lo siguiente: Donde 5 es Muy de acuerdo y 1 es nada de acuerdo… 

Los datos demuestran que en general los entrevistados son “de avanzada.”  La excepción 

es con respecto al “matrimonio de personas del mismo sexo.”  La mayoría se declara en 

contra del matrimonio gay.   

Con respecto de la píldora anticonceptivo del día siguiente hay división.   Las mujeres y 

las personas menos educadas tienen mayor probabilidad de estar en contra de esta 

píldora que el resto de los entrevistados.   
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1 Nada de acuerdo 2 Poco de acuerdo 3 Ni de acuerdo ni desacuerdo

4 Algo de acuerdo 5 Muy de acuerdo

Fuente: Anexo 18 a 24, cuadros estadísticos. 



 

CID Gallup: Estudio de Opinión Pública 

Costa Rica #152. Mayo, 2018  45 
 

D. HIJOS  

Pregunta: Cuanto de acuerdo está usted en que las parejas planifiquen sus hijos. Cuál es el 

número ideal de hijos para una persona como usted? 

Costa Rica ha sido de los países latinoamericanos donde ha habido más aceptación de la 

planificación familiar, práctica que adversa la iglesia católica. Ahora cuatro de cinco 

habitantes opina que deberían planificar sus familias. 

 En la actualidad dos de tres entrevistados opina que el número ideal de hijos para una 

familia es dos o menos.  Los entrevistados que argumentan que la pareja debería tener 

tres o más hijos tienen mayor probabilidad de tener 40 años o más de edad y en el caso 

de las mujeres ya no estar en “edad fértil” en la mayoría de los casos. 
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Fuente: Anexo 21-22, cuadros estadísticos.

EDUCACIÓN
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Pregunta: Está usted de acuerdo en que los padres castiguen físicamente a sus hijos cuando se 

comportan mal de acuerdo a sus requerimientos? 

Más o menos la mitad de los entrevistados están de acuerdo con el castigo físico de los 

hijos.  Los hombres están más de acuerdo con ese tipo de castigo que las mujeres.  Los 

entrevistados entre las edades de 25 y 39 años, cuando más tienen niños en proceso de 

crianza, son más propensos a favorecer este tipo de castigo.  
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Pregunta: Pensando en usted….Espera o esperaba que sus hijos le den alguna ayuda para su bienestar económico. 

Menor el nivel educativo del entrevistado, más probable que espera que sus hijos le den 

ayuda económica cuando ya llegan a la mayoría.   Tradicionalmente los hijos servían 

como un “sistema de seguro social” para las familias más humildes.     

Las mujeres esperan más ayuda de este tipo que los hombres.     

 

Espera ayuda económica de sus hijos 

-Porcentajes - 

MASC FEME -24 25-39 40Y+ PRIM SEC SUP

Nada  32 37 28 30 33 33 27 33 42

No esperaba 27 27 26 18 28 28 27 23 32

No  esperaba mucho 13 13 14 16 13 12 12 16 11

Mucho 19 15 23 24 16 19 23 19 11

TOTAL

SEXO EDADES EDUCACION

 

 Fuente: Anexo 21, cuadros estadísticos. 


